
 

令和３年度（2021 年度）市民委員意見交換会参加者アンケート 集計結果 
 

開催日時 
【Ａ日程】令和３年（2021 年）11 月 16 日（火）18:30～19:30 
【Ｂ日程】令和３年（2021 年）11 月 19 日（金）18:30～19:30 

回答期間 令和３年（2021 年）11 月 16 日（火）～23 日（火） 
目  的 今後の意見交換会等開催に向けて参考にする。 
対 象 市民委員意見交換会参加者 15 名（Ａ日程７名、Ｂ日程８名） 
調査方法 意見交換会後に電子メールにてアンケート回答フォームの URL を送付 
回答方法 いばらき電子申請アンケート回答フォームから回答 
回 収 数 ７名（回収率 46.7％） 

 
 
問１ 職員の説明はわかりやすかったですか。              〔☑は一つ〕 

 
 
 
問２ 市民委員意見交換会の開催日時・会場はどうでしたか。       〔☑は一つ〕 

 
 
 
【問２で「適当でなかった」と回答した人に伺います。】 
問３ どのような日時・会場であれば参加しやすいと思いますか。 
該当者なし 

 
 
 

【N=7】
項目 回答数 構成比

わかりやすかった 5人 71.4%
どちらかというとわかりやすかった 2人 28.6%
どちらかというとわかりにくかった 0人 0.0%
わかりにくかった 0人 0.0%
無回答 0人 0.0%
合計 7人 100.0%

【N=7】
項目 回答数 構成比

適当であった 7人 100.0%
適当でなかった 0人 0.0%
無回答 0人 0.0%
合計 7人 100.0%



 

問４ 市民委員意見交換会に参加した感想等があれば、ご自由にお書きください。 

 意見一覧（要約） 

好
意
的
な
意
見 

• 他の懇談会に参加した市民委員の話を聞けたことは、とても興味深かった。 
• 市民委員としてつくば市のために力になりたい、という思いがある人たちが、

自分が所属する懇談会等と異なる分野にもいることが実感できた。 
• 有意義な時間を過ごすことができた。 
• 貴重な時間と体験に感謝している。 
• 貴重な勉強の機会と思う。 
• 他領域との連携も考え、建設的な提案をしていくことの大切さを感じた。 
• オンライン開催のメリットとデメリットについては、自身の今後のオンライン

会議や出前講座等に反映できそうで参考になった。 
• 参加者全員が発言できるような配慮がされていて、とてもうれしく思った。 
• 担当者が各意見を要約してくれたため、わかりやすかった。 

改
善
を
求
め
る
意
見 

• 時間が短く感じられたのが少々残念だった。 
• 自己紹介に時間制限を設けた方が市民委員の感想を話す時間を確保できたの

ではないか。 
• Zoom の挙手機能もいかして参加者から質問等の受付けもできれば、より双方

向性に近づけるのではないか。 
• 進行補佐の技量にも依存するが、チャット等も機能としていかせれば、より濃

い意見交換会となるのではないか。 
• 例えば、市側から聞きたい内容が事前に決まっているのであれば、事前にアン

ケートを取り、その内容から意見交換をしたり、アドバイスを求めたりする方
法もある。 

市
民
参
加
等
に
関
す
る
意
見 

• 懇談会では専門家の意見ばかりが取り上げられ、市民委員が発言しづらいとい
う意見が心に残った。自分が参加した会議ではあまり感じたことはないが、今
年度参加している会議は専門家が多く、皆さん顔見知りのようなので、議論に
入っていくことが難しいと思うことがある。 

• 市民参加の場は多数あるが、どこに、どのように参加すれば自分の意見を市政
に反映しやすくなるのかわからない、ということかと思う。 

• 市民委員の市政に関わっていきたいという熱量に感心した。だからこそ無作為
抽出の参加も重要なのではと改めて思った。素人感覚も大切だし、無作為抽出
で選ばれた市民委員がまわりに伝えることにより、市政に関心をもつ人のすそ
野が広がっていくのではと思う。 

• 会議で重要なことは、自分が会議に参加（発言）をすることや誰が言ったかで
はなく、何を言ったかだと思う。 
また、ディスカッションをすると言った場合、discuss の語源は dis(否定の接
頭語）と cuss(恨む）であるから、何を言っても恨みっこ無しだと思う。 



 

オ
ン
ラ
イ
ン
に
関
す
る
意
見 

• 今まで、長時間通勤を強いられていたところ、テレワークが認められるように
なり、家庭で過ごす時間が増えた。また、Zoom 等の導入によって個人の時間
も増えたと思う。 

• 会社では Web 会議とテレビ会議のいずれかを選択できたが、テレビ会議を選
択する人たちの言い分は表情が見えるから、とのことだった。 

• テレビ会議が開催できる会議室が限られており、会議設定が煩雑になった。 
• できる、できないに関わらず、利便性のあることを身につけた方が得だと思う。 

 
 
問５ あなたの性別を教えてください。                 〔☑は一つ〕 

  
 
 
問６ あなたの年齢を教えてください。                 〔☑は一つ〕 

 
 
 
 
 
 
 

【N=7】
項目 回答数 構成比

男性 4人 57.1%
女性 3人 42.9%
無回答 0人 0.0%
合計 7人 100.0%

【N=7】
項目 回答数 構成比

19歳以下 0人 0.0%
20歳代 0人 0.0%
30歳代 0人 0.0%
40歳代 0人 0.0%
50歳代 4人 57.1%
60歳代 3人 42.9%
70歳代 0人 0.0%
80歳以上 0人 0.0%
無回答 0人 0.0%
合計 7人 100.0%

【参考】意見交換申込者 
男 性 ６人（40.0％） 
女 性 ９人（60.0％） 
無回答 ０人（0.0％） 



 

問７ あなたのお住まいを教えてください。               〔☑は一つ〕 

 
 
 
問８ あなたの職業（兼業の方は主たる職業）を教えてください。     〔☑は一つ〕 

 

【N=7】
項目 回答数 構成比

市内 6人 85.7%
市外 0人 0.0%
無回答 1人 14.3%
合計 7人 100.0%

【N=7】
項目 回答数 構成比

会社員・公務員 2人 28.6%
自営業 0人 0.0%
農林業 1人 14.3%
パート・アルバイトなど 0人 0.0%
専業主婦（主夫） 1人 14.3%
生徒・学生など 0人 0.0%
無職 1人 14.3%
その他 2人 28.6%
無回答 0人 0.0%
合計 7人 100.0%


